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РЕЗЕРВНІ І РЕГУЛЯТИВНІ ОБ’ЄКТИ У ПРАЦЯХ З ОБЛІКУ В ГАЛИЧИНІ (ХІХ -
СЕРЕДИНА ХХ СТ.)

Дані бухгалтерського обліку про величину сформованих суб’єктом економічної діяльності 
резервних і страхових джерел є основою системної інформації в управлінні ризиками. Проте, на 
теперішній час виділяють низку реально існуючих проблемних аспектів у процесах 
резервування, зокрема облікового характеру. Це актуалізує різновекторні дослідження у 
предметній сфері знань, де одним з напрямків удосконалення методики обліку резервів 
обґрунтовується звернення до минулих напрацювань, окремі ідеї в яких визнаються 
актуальними й для сучасних розробок. У чисельних бухгалтерсько-історичних розвідках 
достатньо всебічно проаналізовано зміст резервних і регулятивних об’єктів у відомих 
теоретичних розробках, проте майже не дослідженими залишаються праці західноукраїнських 
теоретиків.

Стосовно напрацювань вчених Галичини у ХІХ -  середині ХХ ст., відзначимо, що 
опрацьована нами джерельна база і обрані для цього реферативного викладу праці дають 
достатньо доказів про відведення значного місця таким об’єктам у теоретичних розробках, 
практичній бухгалтерії. Насамперед відзначимо, що представниками тогочасного 
«галицького» обліку сформульовано та обґрунтовано (в межах концепцій німецької облікової
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думки) постулати про те, що одним із критеріїв для встановлення (оцінки) рівня стабільності 
фінансового стану підприємства слід використовувати співвідношення величини 
нарахованих резервів до суми статутного капіталу.

При формуванні засадних принципів галицькі бухгалтери-теоретики передусім 
обґрунтовували відмінності між резервним фондом у його традиційному розумінні 
(приєднання частини чистого доходу до резервних фондів) і, за їх визначенням, дійсними 
(реальними) фондами (капіталом), пропонуючи відокремлене управління майном, яке до 
того ж повинно виноситись в окремий баланс. Вважалося, що у першому випадку 
зарезервоване майно, використовуючись в обороті підприємництва, насправді є лише 
видимістю перед інспекційними органами, а у реальній практиці такі резервні фонди дуже 
часто не мають вартості, отже не є капіталом [1, 2, 3].

Оцінюючи теоретичні напрацювання у сфері облікових резервів насамперед слід 
репрезентувати економетричну балансову теорію (1910р), розроблену у навчальних закладах 
Львова (Львівська торгова школа). Ця теоретична (бухгалтерсько-економетрична) розробка 
позиціює створення резервів капіталу («резерванда» - техніко-методичний обліковий 
прийом) як систему бухгалтерських процедур для збалансування реальної вартості майна і 
капіталу через економетричну квадригу й економетричний октагон, на основі яких 
обґрунтовано систему бухгалтерського резервування: «в такий спосіб зв’язується частина 
майна через наділення йому рівноцінної енергії і для нашого відома йому надається форма 
резервного капіталу» [1, с. 114]. Більш деталізовано резерви капіталу розкриті в розділі VII , 
де окремо виділено і взаємопов’язано розглянуто «Резервні активи та резервний капітал» 
(Reservevermögen und Reservekapital). У цій теоретичній розробці детально розкрита 
«Загальна інформація про резервні фонди» (Allgemeines über Reservefonds), тобто тогочасний 
світовий погляд на облік резервів у взаємозв’язку з авторським поглядом стосовно 
інформації про «Реальні резервні кошти» (Wirkliche Reservefonds) та «Антиципаційні 
резерви» (Antizipativ-Reserven). Виділено і запропоновано методику обліку об’єктів про 
«Приховані резерви» (Stille Reserven) та «Зовнішні (нейтральні) резерви» (Fremde (neutrale) 
Reserven). Для забезпечення бухгалтерської методології цих об’єктів обґрунтовано «Рахунки 
резервного капіталу» (Reservekapitalkonten), «Рахунки резервів капіталу» 
(Kapitalreservekonten). Узагальнено вартісний вимір резервних і регулятивних об’єктів, для 
чого запропоновано «Оцінка резервного капіталу» (Die Bewertung der Reservekapitalien) та 
«Оцінка резервів капіталу» ( Die Bewertung der Kapitalreserven).

Характеризуючи інші напрацювання відзначимо, що, наприклад, у праці [2] в розділі 
«Облік компонентів власності» ( в оригінальному викладі «Konta skladnikow maj^tkowych») 
значна увага приділена складовим капіталу, зокрема резервним фондам. Наведена авторська 
методика відображення формування та використання резервних фондів на рахунках внесків 
до капіталу (в оригінальному викладі «Konta wkladek kapitalowych»). У праці [3] також 
виділено проблематику обліку резервних капіталів через вартісний вираз компонентів 
оціненої власності (в оригінальному викладі «Szacowanie czyli oznaczenie wartosci cz^sci 
skladowych maj^tku»). Подібним чином резервні і регулятивні об’єкти обліку викладені в 
посібнику [4], де ці об’єкти віднесено до основних, що забезпечують цілі бухгалтерії та [5], 
де резервним рахункам відведено важливу роль в процесах обчислення вартості капіталу (в 
оригінальному викладі «Obliczenie kapitalu koncowego». У розділі VI «Облік партнерських 
інтересів» (в оригінальному викладі «Ksi^gowanie interesow partycypacyjnych») резервні і 
регулятивні статті позиціюються такими, що формують важливий інформаційний потенціал 
для компаньйонів .
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ПРАКТИКИ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ ЗА ВИПЛАТАМИ ПРАЦІВНИКАМ

Виплати працівникам являються одним із найбільш трудомістких процесів в 
бухгалтерії. На сьогоднішній день, дослідженнями питань організації оплати праці на 
підприємствах займається безліч науковців, оскільки оплата праці є головним джерелом 
доходу кожної людини. Оплата праці є основою відносин між працівником та роботодавцем, 
котрі тісно взаємодіють з державою.

Велика кількість вітчизняних науковців присвячують свої публікації дослідженню 
теорії та практики обліку розрахунків за виплатами працівникам. Зокрема, проблеми 
теоретичного та практичного характеру, а також питання щодо організації обліку операцій з 
розрахунків з оплати праці на підприємстві, розглядали у своїх працях науковці: О. Ф. 
Вербило, Л. В. Мельянкова, Л. С. Герасимчук, О. В. Кантаєва, О. В. Покатаєва, Г. О. 
Кошулинська, Н. В. Потриваєва, І. В. Савченко, О. А. Садовніков, Г. В. Сировой, Д. М. Хома.
О. Ф. Вербило та Л. В. Мельянкова дослідили порядок обліку нарахованої заробітної плати й 
утримань з неї згідно з національними стандартами бухгалтерського обліку. Л. С. 
Герасимчук, О. В. Кантаєва, Н. В. Потриваєва, І. В. Савченко розглянули теоретичний аспект 
стану та перспектив обліку розрахунків з оплати праці на виробничих підприємствах.

Дослідження численних наукових публікацій вказують на існування проблеми 
податкового навантаження на заробітну плату, що провокує підприємства/податкових 
агентів здійснювати виплату заробітної плати у «конвертах». У зв’язку з цим у численних 
наукових публікаціях проводяться узагальнення пропозицій з подолання виплати «тіньової 
заробітної плати». Усунути цю проблему в наш час дуже складно, тому що саме в області з 
розрахунків оплати праці законодавство України є найбільш нестабільним. Саме існування 
таких явищ як «тіньова виплата заробітної плати» призводить до того, що в державний 
бюджет та фонди соціального страхування не надходять кошти від підприємств, в результаті 
чого підприємства наражають себе на небезпеку накладання штрафів, в іншому випадку -  
накладення кримінальної відповідальності. Самі працівники, через отримання заробітної 
плати у конвертах, свідомо позбавляють себе таких соціальних гарантій: лікарняних, 
відпускних, пенсійних виплат.

Тому, щоб вивести заробітну плату із тіньового сектору економіки, необхідно внести 
змінити до нормативної бази. Станом на сьогодні Міністерство доходів та зборів, а також 
Міністерство соціальної політики України почали вживати безліч заходів, спрямованих на 
підвищення рівня заробітної плати , а також виявлення прихованих доходів, а саме:

1. Проводяться планові та позапланові перевірки з приводу виплати заробітної плати 
працівникам.
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